

## Nuestros colaboradores

### Problemas agrícolas

## Aumento de producción de la tierra

Por ANTONIO MONEDERO,  
presidente de la Liga de  
Campesinos y miembro de  
la Asamblea Nacional.

Tenemos en nuestro país un suelo tan variado en todos los conceptos, que en él se pueden dar todos los cultivos propios de la zona a que pertenece y algunos de las zonas externas.

Con tan preciosa base, si en los gobernantes que llegan al Ministerio de Fomento hubiera conocimientos suficientes, espíritu de organización y deseos sinceros de laborar por el país podrían fijarse normas de reorganización agraria sobre las que se desarrollara la labor futura de dicho Ministerio.

La más fundamental preocupación, no sólo de los ministros de Fomento sino de situaciones completas como programa de acceso al poder, debiera ser el de aumentar la riqueza natural del territorio nacional.

Un programa definido, concreto y práctico había de captar las simpatías de todo el país, tanto del agrario como del que del agrario recibe lo principal de su subsistencia. Facilitar el mejoramiento del suelo para que pueda ponerse la tierra en las mejores condiciones de fertilidad, enseñar al agricultor a ejecutar los cultivos más apropiados a cada caso, darle facilidades para ello, empujar el aumento de la ganadería ofrecer toda clase de medios y facilidades para captar las aguas fecundantes, todo ello con el fin de que no quede un solo pedazo de tierra que no reciba cuanto sea necesario para rendir cuanto sea susceptible, con la consecuencia natural de bienestar y aumento de la población y baja de los precios de las subsistencias, es todo un programa, como decimos, capaz de abrir las puertas del poder a los que lo estudiaran a fondo y supieran acomodarle a todas las demás circunstancias.

Si la mayor parte de los fondos que se emplean en obras públicas y en otros menesteres menos urgentes e importantes y en especial la casi totalidad de presupuesto de Marruecos, se empleara durante unos años en realizar un verdadero programa agrario, el país vería muy pronto los presu-

puestos nivelados y resueltos con el bienestar y la abundancia una porción de problemas y dificultades que hoy embarazan la vida de la nación y la hacen perdurar en ese continuo tejer y destejer de disposiciones sin coordinación y recursos oportunistas que la tienen poco menos que estancada ante el mundo que marcha.

## Alta y baja política

Un breve diálogo sostenido por el presidente con los periodistas después de terminado el último Consejo da ocasión para discurrir unos minutos acerca de la política y su división en alta y baja, buena y mala.

Si política es el arte de gobernar los pueblos no es posible que se ocupen los cargos ministeriales sin desarrollar una política; y si los Gobiernos han de verse asistidos de la opinión, necesario se hace que los ciudadanos examinen los problemas cuya solución han de acometer los directores de la cosa pública, y que exterioricen sus simpatías o sus desaprobaciones. Eso es buena política y puede con exactitud amarse al arte político. Puede muy bien aplicarse el marqués de Estella esa calificación a las gestiones que con Francia se hicieron para arreglar el espinoso asunto de Tángier.

Hay otro aspecto del arte de Gobierno que no entra dentro de los conceptos antedichos y que sin embargo no sólo no es condenable, sino que quien lo descuide fracasará como político. A úlese a esa especial aptitud espiritual que tiene algo de don de gentes,

de ductilidad de conducta, de conocimiento de la vida, de perspicacia, de observación, cuyo resultado es dar a los gobernantes el acierto necesario para dirigir su acción siguiendo la línea de la mínima resistencia. Estas dotes explican que un hombre fracase en un intento político, evantado, noble y generoso, y otro triunfe en análogo negocio: el segundo es más político que el primero.

La mala política consiste ordinariamente en la corrupción del sistema anterior. Necesario es que quien goberna sepa adquirir simpatías; pero imprescindible es que para lograrlas se otorguen mercedes inmerecidas, favores inconfesables. Quien desee dirigir una agrupación política ha de amparar a sus amigos injustamente perseguidos por los adversarios; mas no ha de convertirse en el defensor de todo abuso y de toda ilegalidad. Nunca debe la autoridad exigir a los gobernados sacrificios inútiles o que no sean impuestos por bien común; pero tampoco ha de retroceder ante el disgusto de la muchedumbre que quisiera recibir del Estado toda clase de amparos sin concederle apoyo ni asistencia de clase alguna.

Todo lo que sea doblar la vara o torcer los postulados de la equidad para mantenerse en el poder, para conquistar influencia, para sobreponer los intereses del partido a los de la nación, es baja política, es lanzarse por los vericuetos que tantas protestas levantaban hasta Septiembre de 1923 y levantarán siempre que se trate de resucitarlos.

Es conveniente que la gente se habitúe a saber que la política es algo necesario; y que cuando se condena la mala política se sobreentiende que existe otra buena que a todos nos interesa y que todos debemos practicar.  
P. Y. L.

## SEMINARIO CONCILIAR

### Honrando a Santo Tomás de Aquino

III

#### INTRODUCCIÓN Y SALUDO

El primer discurso de la velada aparece con el epígrafe que encabeza estas líneas.

Su autor, alumno del tercer curso de Sagrada Teología, amante de los estudios serios, revela en él un acertado manejo de esa obra imperecedera que bajo el peso de la angustia y oprimida su alma por la argolla de la prisión, el gran Boecio dejó a la humanidad bajo el título «De consolatione philosophiae».

Con firma correcta y gran ingenio intuitivo para descubrir facos en la moderna floración científica. Modesto Leal se queja amargamente y exclama con Boecio «quién permitió que vinie-

sen estas ramerías oscuras a visitar este enfermo, pues no pueden con ungüentos provechosos mitigar los dolores que padece, antes suelen aumentarlos con ponzoñas enmeladas?»...

Y habla luego de Santo Tomás.

La ciencia estuvo nublada. La ciencia era aquella dama enferma de Boecio que no recibía remedio alguno, sino tan sólo ungüentos que aumentan sus achaques, pero...

«Nimbado de resplandores y como sol sin eclipse aparece un hombre sosteniendo la pluma en la mano. Y aquella luz y aquella pluma describen con movimiento uniforme y continuo una

## DUPUY, OPTICO

El Sr. Dupuy hijo, exalumno de Refracción Hospital de Londres, estará en Teruel a disposición de la numerosa clientela que en esta población supo hacerse su padre don Juan Dupuy, durante los días del 12 al 17 ambos inclusive, en el Aragón Hotel, cuarto número 9.

Horas de consulta de 11 a 1 y de 4 a 8.

EN VALENCIA SAN VICENTE, 42.

trayectoria; y, al evolucionar sobre su eje, logran, en virtud de las leyes de atracción, convertir hacia sí los aros del saber, constituyéndose como centro de todos ellos.»

«Y sobre la cabeza del Angélico aparece aquella dama de quien habla Boecio: «Vi que estaba una mujer encima de mi cabeza de muy reverendo gesto... Y aunque estaba llena de días y ninguno la juzgara ser del tiempo en que vivimos, tenía vivo color y fuerzas infatigables.» El Ángel de las Escuelas marca los hitos al humano entendimiento. Le recrea con su ciencia y virtud siempre nuevas, sin las vicisitudes de los siglos, con la verdad que al salir por sus labios no sabe de adolescencia ni senectud y en cuyo rostro jamás podrán los hombres descubrir los rasgos de la sequedad y del ocaso.»

Y nosotros—exclama—arrojamos al paso del caudillo las ideas que concebía nuestro entendimiento y los efectos que embargaba nuestro corazón engarzados en las notas que desgrana la música, porque supo amarrar al carro de su triunfo el error y las herejías. Testimonio de adhesión a la doctrina de Santo Tomás. He ahí lo que los seminaristas intentaron manifestar con su velada.

#### «El Feudal de Monte-Casino»

Plácido Lorente abrió la historia y a través de caracteres góticos y viñetas de luz, descubre un castillo unergoso, caronado de almenas.

Para el poeta es una visión la que se le ofrece con el azul del cielo por fondo. Y con la vista alzada y el pensamiento fijo en aquel índice de la historia, despliega sus labios; y su aliento embalsamado con sangre de guerrero fornido a veces y a veces con candor de inocente corazón que sabe de leyendas, se convierte en estrofas sentidas que recuerdan poetas de otros siglos...

La pluma se ha caído de sus manos y el rostro del poeta palidece... Por su mente ha pasado rauda el ibés anun-

ciando la gran fecundación de Isis con la tierra y el torrente se precipita con acento indefinible...

«Cual espectro que surge en la noche turbada por el fiero bramido del viento y la nube que horripilante estalla, aparece aguerrida fa'ange, coronando las altas monrañas».

He aquí el primer suspiro del poeta. El alma agitada de un joven ante la imagen confusa de un lienzo sin nombre que señala edades revueltas mareadas con conquistas bruscas y ríos de sangre...

¡Y el castillo continúa de pie ante sus ojos, como arpa delante del artista, esperando recibir vida de su vida y calor de sus venas alteradas algún tanto por la emoción de un pensamiento de sangre...!

Y a los pies del castillo vislumbra la luz del relámpago al conquistador, al guerrero que no sabe de leyes, ni de virtudes, ni de ciencia; sólo de armas, tan sólo de «fuerza, expresión del derecho», de goces terrenos y «astucia librando batallas...»

La voz del poeta se ha cambiado; y su rostro retrata la placidez honda de su alma de enamorado de la poesía del paisaje que a su vista se extiende...

«Sobre el monte que en medio del

el castillo Feudal se elevaba un convento levanta sus muros y en el cielo sus torres engarza»

Y, respirando ambiente saturado en esencias de «flores bermejas» y transformadas en fragantes y blancas azucenas «cuando el labio del niño las besa» y brisas de monte esmaltado con la floración exuberante de fresca primavera, suspira el vate, altamente emocionado con el candor de un místico...

«Ya no suena en el valle el grito de alarma que emitía a intervalos la bronca campana. Hoy musita el «angelus» con voces de plata, y penetra en las chozas, y aranca plegarias.

Cuando suena el «Angelus» en el viejo convento, y en el zénit el astro rey se alza, siete siglos contemplan a un monje entre blancos cendales, cual Angel que pasa.»

El eco de la campana aun resuena en mis oídos y se extiende a lo largo del valle anunciando nueva conquista por la virtud y la ciencia; e inspirando damas de blancos ceudales en la imaginación de las gentes que ansian paz y bien, a esas horas altas de la noche callada...

SPESSEMANN.

Cupón del diario TERUEL para el estudio grafológico del Dr. Ekaterinostaw

## Junta de Beneficencia

Ayer tarde bajo la presidencia del señor gobernador y con asistencia de los vocales señores Albalata, Hernández, Giner, Muñoz, Monterde, abogado del Estado y Sostres (secretario) se reunió la Junta provincial de Beneficencia.

Adoptó, entre otros, los siguientes acuerdos:

Que conste en acta el sentimiento de la Junta por el fallecimiento de don Andrés Navarrete.

Aprobar varias cuentas de fundaciones benéficas de la provincia e informar otras.

Quedar enterada de la Real orden del Ministerio de Instrucción Pública de haber sido clasificada como de beneficencia particular docente la fundación «Peregrina Vallés» (escuelas de San Antonio de Padua), de Torrevelilla y dar cumplimiento de la misma al alcalde e interesados de dicho pueblo.

Idem, idem, de otra Real orden del mismo ministerio disponiendo se instruyan expedientes de clasificación sobre la fundación instituida en Oba por el excelentísimo señor don Tadeo Calomarde, y dar cumplimiento a los interesados.

Y dar lectura a un escrito del Patronato Agustín Mateo, de Ojos Negros, referente a servicios ordenados por la Dirección general de 1.ª Enseñanza con motivo de la visita de inspección realizada en aquel Patronato por el anterior abogado del Estado señor Franqueira y elevar un informe a la Superioridad.

### Fabricación mecánica

— DE —  
**VELAS**  
a vapor

Clase MAXIMA 5'50 ptas. kilo.  
Clase NOTABILI 4'50 » »  
Clase ESPECIAL 2'75 » »

Descuentos de 5 y 10 por ciento desde 25 kilos.

Para pedidos de cien kilos en adelante precios especiales.

Debido a los adelantos introducidos en la fabricación, esta Casa garantiza la perfecta combustión de todas sus velas con exclusión total de toda ceniza o residuo y humos y un consumo máximo de 8 a 10 gramos por hora en todas sus clases.

**Casa MUÑOZ**

## Cristóbal de Castro, Notas de Sociedad conferenciante

Reproducimos con el mayor agrado de *El Liberal* de Madrid la siguiente información:

«El ilustre escritor y periodista Cristóbal de Castro, cuya labor diaria y selecta dice tanto de ideas modernas como de gracia y emoción literaria, político de realidades y poeta excelso, ha obtenido un triunfo resonante con su conferencia sobre Zorrilla en el Círculo de Actores de Madrid.

Cristóbal de Castro enarboló, más que recordó, la bandera Zorrillesca de nuestras juventudes románticas, tan distintas en espíritu, en ideales, en sentido patriótico de las de ahora.

Su disertación, amena, documentada; brioso pedazo de nuestra historia literaria contemporánea, fué oída y celebrada con entusiasmo por numeroso público y precedida y seguida, respectivamente, de una presentación admirable, dicha por el señor Salazar Alonso, y un breve discurso de gracias pronunciado, en nombre del Círculo, por el actor señor Zorrilla.

Debemos felicitar, a la vez que al ilustre conferenciante, al Círculo de Actores por esa labor de extensión espiritual, que con tan buen éxito ha iniciado.

Ultimamente, lo mismo el señor Ossorio y Gallardo que Cristóbal de Castro han honrado aquella tribuna, llevando a ella un poco de aire nuevo de la calle.»

Reciba el insigne publicista y orador, nuestro querido y respetable amigo don Cristóbal de Castro, la felicitación más efusiva.

### Practicante barberu

Sabiendo su obligación, se ofrece. Informes en la Administración de este diario.

### Riña en Cretas

Como consecuencia del hecho de que ya dimos cuenta a nuestros lectores, cual era, que varios obreros del ferrocarril en construcción, de Val de Zafán a San Carlos de la Rápita, habían herido casi mortalmente al capataz Luis Cabello, después de lo acaecido otro grupo se reunió para pegarle una paliza a otro capataz llamado Cosme Pérez y Pérez, y este se dirigió a uno de ellos Antonio María Fius, al haberlo, y le dijo que si iban a pegarle, dándole el capataz dos golpes con una gayata causándole dos heridas contusas, una en el carrillo izquierdo con desgarramiento del pabellón de la oreja y otra en la porción antero-externa, tercio medio del brazo izquierdo calificadas de leves salvo complicación, haciendo luego dos disparos a la vez que venía otro obrero portugués con un revólver para el que no tenía licencia, no pudiendo acabar la agresión porque intervinieron otras personas desarmando a los agresores. Los ánimos están algo excitados.

Regresó de Barcelona nuestro distinguido amigo don Florencio Muñoz.

— De Valencia, en unión de su esposa, regresó el funcionario de Obras Públicas don Ricardo Peña.

— Marchó a Zaragoza nuestro paisano y amigo el abogado don Emilio Lasarte.

— De Calatayud pasó anoche a Valencia el empresario de esta Plaza de Toros don Celestino Martín.

— Llegó de Madrid nuestro querido amigo el cuto abogado don Teodoro Navarro, a quien tuvimos el gusto de saludar.

— Salíó para Monreal doña Regla Rivera de Martínez.

— Ha regresado de Abejuela don Alfonso Gómez.

— Saludamos a nuestro amigo don Ramiro Gómez, que llegó de Ojos Negros.

— Salíó para Albarracín el propietario don Francisco López.

— Ha regresado de varias poblaciones, de viaje de negocios, nuestro amigo don Manuel Urrillas.

— Encuéntrase bastante mejorado de su enfermedad el joven José M.ª Albalate, hijo de nuestro amigo el oficial de Hacienda don Francisco. Celebremos su total restablecimiento.

— Ha llegado de Tánger don Arturo Azorín.

— Llegó de Ojos Negros don José M.ª Jarabo.

— Hemos tenido el gusto de saludar al notable caricaturista y querido amigo nuestro don Jesús Gargallo «Gargallusk», en compañía de don Carlos Ram de Viu, conde de Samitier, los cuales salieron esta tarde en «auto» para Calamocho.

— Acompañada de su hijo Pepe llegó de Zaragoza doña Anastasia de Mejuto.

### Instrucción Pública

Doña Catalina Sánchez Terés, maestra de Blesa, ha empezado a hacer uso de la licencia de tres meses concedida para asuntos propios.

Al alcalde de Puertomingalvo se le comunica, que la Junta local, de acuerdo con los maestros, fije las horas más convenientes de clase.

Se anuncia la próxima publicación en el periódico oficial de las categorías primera y segunda, del escalafón del Magisterio, con la antigüedad que a cada uno de los maestros corresponde por razón de la nueva colocación, bien entendido que dicha antigüedad será solo a los efectos escalafonales, y en momento oportuno se abrirá un plazo para que los interesados puedan entablar las reclamaciones que estimen pertinentes.

**Anuncie V. en TERUEL**

## Las pesquerías españolas

(CONCLUSIÓN)

En las pesquerías de los bancos se emplean generalmente, para la pesca, ligeras chalupas que tripuladas por un par de hombres, se alejan hasta 2 o 4 millas del buque que permanece estacionado, y van calando largas cuerdas de 1500 a 2000 metros, provistas de numerosos anzuelos, en los que el bacalao queda cogido, especialmente durante la noche. A intervalos, las lanchas visitan los aparejos para retirar los bacalao y reponer los cebos.

Los peces, que a veces sobrecargan las embarcaciones casi hasta ras del agua, son lanzados de uno a uno sobre la cubierta del buque pesquero, en la cual se arma a banda y banda, con grandes tablones, compartimientos que constituyen pequeños talleres para las faenas del destripado y salado. La primera se realiza sobre una mesa, en la que se alza un largo pincho o agudo pinzote, donde se ensarta el pez, mientras el operador abre a éste en dos, con un solo y hábil tajo del afilado cuchillo; despojado de sus entrañas, queda dispuesto el bacalao para su salazón que se efectúa envolviéndolo en una cantidad de sal, igual a los dos tercios de su peso; y ya el pez con la clásica forma aplanada, pasa a ser estibado en las bodegas. El salador es uno de los cargos importantes de a bordo, pues de él depende muchas veces el resultado de toda la campaña, y el que se conserve o se estropee la laboriosa pesca.

Los pesqueros de vapor más modernos, de 2000 toneladas de desplazamiento, cuentan una tripulación de unos 65 hombres y van provistos de notables perfeccionamientos que aminoran las penalidades de las operaciones de pesca e intensifican el rendimiento. También toman parte en las pesquerías actuales grandes veleros provistos de motor auxiliar, y chalupas movidas también con motor.

Durante las campañas, presta auxilio a los pescadores algún buque de guerra y el vapor francés «Sainte Jeanne d'Arc», perteneciente a la «Société des Œuvres de mer», el cual visita a los buques pesqueros, atiende a sus necesidades y les facilita las reparaciones, al paso que se encarga del servicio del correo y de conducir a los enfermos o a los que han sido víctimas de algún accidente a los hospitales de Saint-Pierre. Los oficiales de este buque se ocupan, además, en levantar cartas de los fondos de pesca.

Como es sabido, la riqueza excepcional de los bancos de Terranova es debida a su excelente situación geográfica, frente al gran río San Lorenzo que transporta al

oceano los arrastres de los grandes lagos y del vasto río, ricos en despojos vegetales y en cadáveres de animales. Las corrientes polares dejan también en Terranova los abundantes residuos que arrastran los hielos fundidos en esos parajes.

Dos bancos principales, se hallan situados al S y SE de la isla de Terranova y afectan la forma de un triángulo de unos 500 km. de lado, con la base dirigida hacia Europa y el vértice hacia América. Los bordes de los bancos son abruptos, y la profundidad varía de 40 a 100 metros. Esta inmensa plataforma se encuentra elevada más de 5.000 metros sobre el fondo del Atlántico, constituye, por sus grandes reservas de alimentos y temperatura apropiada, un lugar ideal para el bacalao, el cual abunda allí tan extraordinariamente, que hace más de tres siglos los pesqueros de todas las naciones del mundo extraen cargamentos considerables sin que hasta el presente se haya notado disminución apreciable.

La parte, cada vez más activa, que nuestra nación toma en estas pesquerías de Terranova, disminuirá la elevada cantidad que tributamos al extranjero por este concepto, que se calcula aproximadamente en más de cien millones de pesetas al año.

## Junta Provincial de Abastos

Esta Junta de Abastos en sesión celebrada el día 29 de Febrero último, por unanimidad acordó imponer las multas que se detallan a continuación, a los individuos que se relacionan, por los motivos que se expresan:

Don Miguel Alentorn, vecino de Villanueva del Rebollar, pérdida del valor del 50 por 100 del trigo adquirido a precio inferior al señalado por la Real orden del Ministerio de la Goberna-

## ¡Señoras y señoritas!

### ¡GRAN NOVEDAD!

FABIAN NAVARRETE

pone en conocimiento del público en general la apertura de un gabinete para señoras y señoritas completamente separado, en su instalación y entrada, del actual establecimiento de PELUQUERÍA para caballeros; con todos los aparatos modernos que la higiene y el buen gusto exigen.

Y tiene el gusto de ofrecer su nuevo establecimiento al público femenino en general.

NOTA DE SERVICIOS: Ondulaciones Marcel.—Lavados de cabeza.—Masaje con aparatos eléctricos.—Perfumería de Cotti, Piver, Chérani, Origand.—Extractos.—Cremas.—Ondulinas y toda clase de enseres de gabinete, etc., etc.

Plaza Carlos Castel, 6, principal. TERUEL

ción de 6 de Julio de 1926, más una multa de 500 pesetas, por infringir dicha soberana disposición.

Don Domingo Morera, vecino de Acorisa, 100 pesetas, por no dar cuenta de compras de trigo averiado, fuera de tasa.

Don Félix Moreno, vecino de Rudilla, 25 pesetas, por no dar cuenta a esta Junta de sus compras de trigos.

Don Ignacio Celma, vecino de Biesa, 25 pesetas por no dar cuenta a esta Junta de sus compras de trillos.

Don Pedro Rodrigo, vecino de Segura de Baños, 100 pesetas por no tener expuesto en su establecimiento el cartel anunciador de precios, y por tenencia de pesas faltas de peso.

Don José Espallargas, de Alcorisa, 10 pesetas por uso de pesos antiguos.

Don Francisco Galve, vecino de Vivel del Río, 5 pesetas por tener el establecimiento en un estado lamentable de suciedad.

Don Nicolás Aquesar, vecino de Andorra, 10 pesetas, por usar un peso con la falta de diez gramos. Al mismo, 10 pesetas; por no tener expuesto el cartel de precios.

Don Antonio Villanueva, don Antonio Obón Valero y don Higinio Artigas, 10 pesetas a cada uno, por falta del cartel anunciador de precios.

Don Pascual Loren Navarro, vecino de Andorra, 50 pesetas, por uso de una pesa falta de peso, de dos del sistema antiguo, y de una balanza desvelada.

Don Joaquín Martín, de Martín del

Río, 10 pesetas, por uso de una pesa del sistema antiguo.

Don Pedro Muñoz, de Villar del Saz, 25 pesetas, por no presentar declaraciones de existencias de trigos.

Don Genaro Alegre, don José Romero, doña Inocencia Escuder, vecinos de Escorihuela, 25 pesetas a cada uno, por no presentar declaraciones de precios medios de artículos de primera necesidad, en el mes de Diciembre último.

Don Francisco Martínez, don Pablo Seivi y don Joaquín Torrejón, vecinos de Camarena, 25 pesetas a cada uno, por no presentar declaraciones de existencias de trigo, en Enero último.

Al secretario del Ayuntamiento de La Codoñera, 25 pesetas, por incumplimiento del servicio estadístico de trigos, en el mes de Enero.

Secretarios de Luco de Jiloca y Fuentes Calientes, cinco pesetas a cada uno por incumplimiento del servicio de sacrificio de reses, en el mes de Enero.

Secretarios de Loscos, 25 pesetas por ídem, ídem, (reincidente).

Por no remitir los datos necesarios a la estadística de existencias de ganado en la provincia, por fin de año 1927, cinco pesetas a cada uno de los secretarios de:

Royuela, Torres de Albarracín, Belmonte de Mazquín, Cucalón, Molinos, Aacón, Loscos, Escriche y Visiedo.

Lo que se publica en cumplimiento de lo que dispone el artículo 9.º del Real Decreto de 3 de Noviembre de 1923.

## Máquina de hacer medias

Se vende muy barata, seminueva, de inmejorable marca alemana. Enseñanza gratis. Informes, en esta Administración.

## Carbones CASTAN

MINERAL LEGÍTIMO DE ESCUCHA -- DE ALIAGA -- HULLA INGLESA -- COK -- VEGETALES: CARRASCA -- PINO -- HERRAJ PARA BRASEROS -- CISCO, PICÓN.

PRECIOS SIN COMPEENCIA

SE SIRVE A DOMICILIO Y A TODAS PARTES

San Andrés, 9. (Detrás del teatro) TERUEL

**Ecos taurinos**

Ya tiene la Empresa de la plaza de toros de Madrid contratados a casi todos los diestros que durante la próxima temporada han de actuar en las corridas de abono. Para completarlo, falta la conformidad de dos astros: uno de ellos por desacuerdo con la Empresa y otro, que es Márquez, porque «se dice» ha decidido retirarse del toreo...

El abono será a base de importantes festejos y durante él se doctorarán Armillita Chico (que ya esté en España) y Mariano Rodríguez. Como ya hubimos anunciado, la primera de abono se celebrará el tercer domingo de Abril.

Las corridas que cada diestro tiene firmadas son:

Marcial Lalanda, dos corridas: los días 29 de Abril y 13 de Mayo; Niño de la Palma, dos: 6 y 27 de Mayo; Agüero, dos: 29 de Abril y 20 de Mayo; Vilalta, una: 20 de Mayo; Chicuelo, 29 de Mayo; Barrera, 27 de Mayo; Enrique Torres, 13 de Mayo; Mariano Rodríguez, 29 de Abril, confirmación de alternativa; Armillita Chico, el 6 o el 13 de Mayo; Cagancho y Gitanillo de Triana, el 3 de Junio, última del abono; Valencia II, 6 de Mayo, y Raylito, 20 o 27 de Mayo. Torearán una corrida, cuya fecha no se sabe, Zurito, Algabeno, Fuentes Bejarano, Barajas, Armillita y Lagartito. También se da como seguro el contrato de Gitanillo de Ricla.

Como ven nuestros lectores, la Empresa madrileña respeta el dicho de: Lo bien repartido, hace provecho.

La corrida de Beneficencia ha sufrido modificación. La torearán Marcial Lalanda, Nicanor Villalta, Niño de la Palma y Félix Rodríguez.

¡Adiós mi Fortuna!

El domingo, día 18, se celebrará en Castellón una novillada en la que Angel Carratalá, Rafael Moreno y Paco Perlacia lidiarán seis novillos de Villamarta.

Prometemos nuestra ausencia.

Un aficionado.—¡No se precipite! El cartel del domingo y lunes en Valencia ha sufrido modificación: Clásico, Mariano Rodríguez y Parrilla despacharán el domingo ganado de Pablo Romero, y el 19, San José, Martínez, Barrera y Torres pasaportarán bichos de Concha y Sierra... ¿No le dijimos a usted, verbalmente, que los dos últimos torearían, y que el otro estaba entre Martínez y Agüero?

¡Vino el triunfo de los chés!

A un comerciante.—Mañana contaremos a usted lo mejor posible.

¡Así lo pensábamos nosotros decir!  
ZOQUETILLO.

**Gustavo Civera**  
PINTOR  
AINSAS, 2. TERUEL.

**Consultorio grafológico**

Número 12.—*Uno de Valencia.*

Su carácter revelado en las escrituras es de: moderación y buen sentido. Tiene un dominio de sí mismo, tan capacitado y enérgico que puede llegar a la frialdad. Animado, activo, alegre, dulce, afable, gran facilidad para expresar sus ideas y sentimientos.

Es espiritual, sobreponiéndose a la materia. Tiene signos de franqueza, o lo que es lo mismo, *no tiene traslucida propiamente dicha*.

En un punto hay dudas: se refiere a la famosa *t*. Hay algunas de un tipo que revelan «voluntad tenaz» y otras «espíritu de contradicción». Como ambas coexisten, diremos lo mismo de lo apuntado.

Tiene lucidez natural, claro juicio, ideas madres que no se modifican, y por la rúbrica «habilidad manual».

DR. EKATERINOSLAW.

**Audiencia****SENTENCIAS**

Han recaído en las causas siguientes: de Montalbán por tenencia de armas contra Ramón Vicente Lafón, que ha sido condenado a la pena de 1 mes y 1 día de arresto mayor y 100 pesetas de multa; pueblo de Fortanete.

De Alcañiz por tenencia de armas contra Celso José Gil Valés, a igual pena; pueblo de Calanda.

De Híjar por hurto contra Antonio Jiménez y María Batista; se condena a la pena de 125 pesetas de multa; hecho ocurrido en Andorra.

**CONTENCIOSO**

Se ha señalado para el día 24 del actual, la vista del recurso, sobre cuentas municipales, interpuesto por el abogado don Pascual Serrano a nombre de Miguel Soriano y otros, del pueblo El Valleillo.

T. X.

**Boxeo**

Por puntos se rehabilitó Risko ayer en el torneo mundial al vencer a Sharkey en Nueva York. El gran público juzgó justo el fallo de los jueces.

Antes de combate, la mayoría de los críticos daban como vencedor a Sharkey. Esta opinión favorable al boxeador de Boston se refleja en las apuestas, que le son favorables en la proporción de tres a una.

Luego de guardar un minuto de silencio en memoria del boxeador Lavigne, fallecido hace unos días, empezaron las operaciones preliminares.

El combate se desarrolló muy igual, pues tan pronto atacaba con furia el uno como lo hacía el otro. Por eso el público, al llegar el encuentro al once round, abandonó la idea de que el combate finalizaría por k. o. Y así sucedió puesto que al quince round Sharkey dio dos golpes de derecha a su contrario, dirigidos a la barbilla, pero éste contestó con otros al cuerpo para terminar con un gran golpe de derecha que pone en situación difícil al de Boston y lo hace vacilar. Suena el gong y se da por terminado el combate.

También Risko, en el tercer round, estuvo a punto de caer por k. o. que le marró a su contrario.

Los dos boxeadores fueron despedidos con grandes aplausos.

Aunque Sharkey demostró mejor técnica del boxeo, Risko se le impuso principalmente por su gran acometividad. Varios peritos de boxeo que presenciaron el combate junto al ring convienen en que nueve asaltos fueron favorables a Risko y los seis restantes a Sharkey. El público no fué tan numeroso como en los anteriores combates, no obstante lo cual la recaudación pasó de 100.000 dólares.

Después del combate, Risko ha dicho que cree hallarse en condiciones de ser opuesto a Tunney, como hubiera pretendido su rival Sharkey en caso de resultar victorioso.

«Hace tres años—dijo—Sharkey me venció, y estoy bien contento de mi desquite. Si desean que antes de llegar a Tunney luche con Heeney estoy dispuesto a hacerlo en cualquier momento.»

T. X. Rickard se muestra decepcionado con motivo del resultado del combate, en el que buscaba el esperado challenger para oponer a Tunney, por haber terminado la lucha sin producirse un k. o. y resultar derrotado por puntos el favorito, Sharkey.

Parece posible que el boxeador británico Heeney luche directamente con Tunney en Junio.

El combate anunciado entre Martínez y Gans ha sido aplazado durante veinticuatro horas.

**¡LO INCREIBLE EN CAFÉS!**

Café torrefacto superior, a siete

—:—: pesetas kilo —:—:

Café tueste natural superior a

—:—: ocho pesetas kilo —:—:

**CASIMIRA BEJARANO**

MERCADO NUM. 18 TELÉFONO NÚM. 67  
TERUEL

**LA MAQUINA DE ESCRIBIR****RHEINMETALL**

Último modelo, es una maravilla mecánica

Se desea un representante activo. Escribir con referencias al Representante exclusivo: JUAN CAS-

TELLO = Palamos (Gerona).

**BACALAO, SARDINAS Y CONSERVAS****UNION SALAZONERA S. A.  
GRAO-VALENCIA**

Grandes almacenes de bacalao, Inglés, Islandia, Francés, sardinas prensadas, mojamá, atún y conservas de todas las clases.

(Importación directa del extranjero, especialmente de Islandia y Labrador, Francia, Inglaterra y Terranova.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

SUCURSAL en Monreal del Campo

A CARGO DE

MARIANO ANTÓN CRUZ

PRUEBE V. LAS PASTILLAS DE café con leche, Caramelos y «sucetios» SUZOS DE LA CASA

Viuda de Solano, de Logroño

DE VENTA EN LOS PRINCIPALES ESTABLECIMIENTOS CONFITERÍAS DE ESTA PLAZA

## Delegación de Hacienda

El alcalde de Azaila remite a estas oficinas para su aprobación los presupuestos municipales ordinarios para 1928.

La «Gaceta» ha publicado una Real orden resolviendo un escrito dirigido al ministerio de Hacienda por el Cardenal Primado en sentido de que los edificios, huertas y jardines propiedad de la Iglesia, destinados a uso de esparcimiento de los obispos, están exentos de toda clase de arbitrios, contribuciones, etc., por analogía con lo dispuesto respecto a la casa-habitación de párrocos, sus huertos y jardines, así como también los templos destinados al culto de la religión católica, conforme a lo preceptuado en la real orden de Hacienda de 7 de Abril de 1926.

### Libramientos pueños al cobro:

Depositarío-pagador, 2.013'23 pesetas; Inspector de Pecuaria, 1.104'50; don Manuel Félix, 106.697'75; don Isidro Salvador, 500; don José M.<sup>a</sup> García, 13.216'28; don Manuel Sáez, 6.011'51; don Joaquín Escuder, 10.657'68; don José Amargós, 23.772'72; don Pedro Bendicho, 3.002'21; don Agustín Sauras, 2.832'70; doña Dolores Soler, 6.777'85; don Juan R. Ferreró, 4.972'08; don Francisco Rubio, 2.313'75; don Manuel Sastre, 6.726'44; don Francisco Romero, 3.044'09; don Vicente Meda, 5.294'45; don Francisco Lorenzo, 13.732'09; don Santiago Besabes, 4.343'68; don Isidoro Mallor, 21.127'65; don Nicolás Monterde, 849'42; don Francisco Martí, 687'40; don Pablo López, 520'84; don Andrés Martín, 1.052'95; don Felipe Martín, 160'53; don Mariano Grau, 242'74; don Emilio Moragrega, 29'17; don Clemente Aznar, 792'97; don Francisco Sebastián, 391'34; don Pascual Bello, 283'20; don Ramiro Vicente, 614'96; don Santiago Lázaro, 151'83; Sociedad de Autos de Atcaá, 294'54; don Arsenio Sabino, 2.496'45; don Juan Azuara, 2.704'42; don Jesús Toribio, 3.935'70 y don Manuel Perales, 4.000.

## Ayuntamiento

Bajo la Presidencia del alcalde don Andrés de Vergas y con asistencia de los señores Sabino y Muñoz celebró esta mañana sesión ordinaria la Comisión Permanente.

Luego de aprobar el acta de la anterior y los documentos de Contaduría, acordó:

Designar a don Francisco Sastrón para que se haga cargo de los cuadernos talonarios impresos para la percepción de las multas ejecutivas por infracciones sobre la circulación de automóviles.

Conceder licencia a don José Yuste para la apertura de un establecimiento dedicado a la venta de carnes frescas siempre que el informe del inspector sea favorable.

Item ídem a don Manuel García para trasladar de nicho los restos mortales de su hermana política doña Estrella Salvador Corbaán, y

Declarar vecina de esta capital, a su instancia, a doña Asunción Doz.

## Gobierno civil

### NOTAS VARIAS

Ha sido autorizada la Comunidad de regantes de Azaila para celebrar Junta general el 18 de los corrientes.

La «Gaceta» publica una Real orden de Gobernación dictando las reglas que allí se indican a las Juntas de Protección a la Infancia para cobrar directamente el tributo especial sobre espectáculos públicos.

La «Gaceta» publica una R. O. circular de la Presidencia del Consejo declarando que los delegados gubernativos a cargo de los cuales están los negociados de reclamaciones constituidos en los Gobiernos civiles pueden solicitar de oficio de los centros y dependencias oficiales, así como de las entidades particulares, todos aquellos informes y datos que juzguen necesarios para la más justa resolución de los asuntos a su examen o consejo.

La Sociedad Industrial química de Zaragoza, explotadora de las minas de azufre de Libros, ha solicitado autorización para un pozo rín subterráneo en la partida de Los Planos del término de Libros, a unos 380 metros al Oeste de la cámara pequeña de for, con arreglo al Real decreto de 10 de 1925, adicional al Reglamento de Explosivos vigente.

## Del incendio de ayer

Ayer quedó completamente extinguida la lumbre que en algunas maderas existía del incendio que en la casa señorial de Parcet, propiedad de don Angel Garzarán, se hubo declarado en el piso alto de la misma en la madrugada anterior y de cuyo suceso dimos amplia cuenta.

Durante todo el día hubo guardia de bomberos y obreros de la brigada municipal, y, el tanque aun arrojó agua sobre las vigas quemadas y cenizas.

A las diez de la noche se retiró la vigilancia.

El edificio, por suerte vive, no habiendo sufrido más pérdida que la techumbre del último piso y tejado, derribados algunos tabiques y los desperfectos que llevan consiguiente estas desgracias, de todas las maneras muy lamentables.

Las pérdidas, mejor informadas, no son tantas por fortuna como en un principio se supuso.

Los señores de Garzarán, están recibiendo constantemente pruebas de afecto y sentimiento de todos sus vecinos por la desgracia que les ha ocurrido.

## HUEVOS a 1'50

Compre usted cuantos huevos desee a 1'50 pesetas docena en casa de

**Eudaldo Alcaine**

Plaza Domingo Gascón, 4  
TERUEL

## Sucesos

### ESCANDALO Y RIÑA

Puebla de Híjar.—Han sido puestas a disposición del Juzgado las vecinas María y Casimira Clavero Ferrer, de 35 y 50 años de edad, respectivamente, por promover un escándalo en la vía pública y reñir con su convecina Felipa Polo, a quien causaron ligeras erosiones.

### POR MALTRATOS

Alfambra.—El vecino Bartolomé Cano López, destajista de las obras del ferrocarril Teruel - Acañiz, denunció ante la guardia civil que una hija suya, soltera, llamada Antonia, había sido ofendida de palabra y obra por varios jóvenes de la localidad al salir del establecimiento de comestibles de Pérez Yago.

Los jóvenes, que se llaman Mariano Crespo, Jesús Castelló, Benito Crespo, Juan José Villalba, Miguel Góve, Juan Yago, Lorenzo Abril y Valentín Fortea han sido puestos a disposición del Juzgado correspondiente.

## Diputación

### Ingresos:

Por cédulas, Allueva 222'01 pesetas; Saucedillo, 150 y Villahermosa del Campo, 254'22.

Por aportación, Bañón, 321'92 pesetas; Rhodeva, 681'64 y Castellote, 2.862'33.

Esta tarde se reunirá la Comisión Provincial en sesión ordinaria.

## GACETILLAS

Datos recogidos en el Observatorio del Instituto de Segunda Enseñanza de esta ciudad:

Temperatura máxima que ayer se registró, 9 grados.

Idem mínima de esta mañana, -2'4.

Aire reinante, Norte.

Fuerza del aire, 0.

Recorrido del mismo, durante veinticuatro horas, 171 kilómetros.

También hoy lució el sol pero la temperatura fué bastante fresca en las primeras horas de la mañana.

Y es que la perturbación atmosférica continúa en España. Por eso la temperatura experimenta algún descenso y se anuncian vientos de dirección variable y chubascos tormentosos.

Ayer el barómetro marcaba algo de variación pero en la mañana de hoy nos señala hacia la lluvia.

En el sorteo último celebrado en Madrid de la Lotería Nacional han salido agraciados con premios pequeños los números 5.319, 8.291 y 9.169, expendidos en la Administración del señor Lagufa.

El reparto general de utilidades para el año 1928 se hallará de manifiesto al público en las Secretarías de los Ayuntamientos que se expresan a continuación, por el tiempo reglamentario.

Monroyo y Piou.

Por infracción al Reglamento de Carreteras han sido denunciados Enrique Reyes Bautista, de Lérida, y Salvador Membrado Malén, de Horta de San Juan (Tarragona).

**Los más prácticos y positivos** regalos y los precios más baratos en cafés, los hallará usted en la Casa del Café. Chocolatería de T. Martín Lario Venerable Francés 16. Café tueste natural desde 8'50 a 11 pesetas el kilo; ídem torrefacto a 6'75 y 9 pesetas.

Se tuestan y torrefactan todos los días.

## Espectáculos

Teatro Marín.—Hoy, extraordinaria, las películas «La Viuda Alegre» (diez partes) y «Bonifacio detective» (dos partes).

Mañana se exhibirá la cinta «Orgullo de raza».

**CAFES**  
**Andrés Pescador**

Cuanto se diga para encomiar las buenas cualidades de los cafés, son recursos buscados para sorprender la buena fe de los consumidores. Lo único que hay de cierto es dar a los clientes cafés de alta cualidad y sin adulterar como los que tuesta diariamente esta Casa adquiridos a muy alto precio en los mercados de Barcelona y Bilbao, y como demostración, tiene en sus escaparates las clases siempre expuestas para que el público se dé perfecta cuenta.

**ULTRAMARINOS**  
**Andrés Pescador**  
**SAN JUAN, 48.**

Se ofrece para criar en su casa de Villastar, Fidencia Pérez, de 24 años, leche muy reciente.



NUESTRAS INTERVIUS

(De nuestra Redacción en Madrid).

## Vázquez de Mella nos hizo interesantes declaraciones una semana antes de morir

La encuesta sobre el tradicionalismo. — ¿Imperará este en el mundo? — «La república no es más que un letrero». — Liberales y socialistas. — «Este momento deben aprovecharlo las derechas». — «He perdido energía y fortuna». — «Yo, a mis libros». — «La Cámara corporativa». — Si Primo de Rivera quisiera... «Confío en la juventud». — «La cuestión dinástica está resuelta».

Después que han habido el arzobispo de Santiago fray Zacarías Martínez y el conde de Doña Marina sobre la encuesta del tradicionalismo, nos dirigimos a casa de Vázquez de Mella con el mismo fin.

Encontramos a don Juan en su veladorcito lleno de periódicos de provincias repasándolos según costumbre a eso de las siete de la noche, hora en que los innumerables amigos de todos los partidos políticos, dejan libre a don Juan. Solo queda el simpático secretario de Mella, nuestro amigo Lostau.

— ¿Pero Cuevas, va usted a preparar cuartillas? — nos dice don Juan un poco extrañado al ver que sacamos el bloc y preparamos el lápiz.

— Sí, señor; la visita de hoy no es como, amigo sino con o periodista. Así que hable usted y se publicará aquello que se deba y se pueda publicar. Sabré ser un poco discreto...

— He leído las declaraciones de dos personas, para mí muy queridas: la de fray Zacarías Martínez y las del conde de Doña Marina. La primera diciendo que imperará el tradicionalismo en el mundo, es acertadísima. La segunda es un reflejo de lo que yo pienso y por lo tanto estoy de acuerdo en todo lo que dice mi excelente amigo Pepe Doña Marina.

— ¿Qué opinión tiene usted de la república, ahora que los republicanos parece que se quieren mover...? ¿Cree usted que en España...?

— Nada, nada, ni pensarlo; y no es que a mí me asuste. Pero, mi querido amigo, la república no es más que un letrero. Hace falta saber lo que va detrás.

— Pues desechados los republicanos, hay que pensar en socialistas y liberales ¿no?... Porque mauristas y conservadores...

— Tampoco. Liberales y socialistas no pueden estar unidos porque son polos opuestos. El individualismo liberal se contradice con la doctrina socialista; y sólo no harán nada. El socialismo no tiene más base que la fuerza obrera en Madrid, pero no en Barcelona ni en las demás provincias. En Barcelona hay por ejemplo anarquistas, comunistas... pero no socialistas. Es que han comprendido la tiranía de la doctrina de Marx que va contra la libertad del mismo que la práctica. En cuanto a mauristas, conservadores, etcétera, de eso ni hablar.

— ¿Entonces, que queda?

— El tradicionalismo. Muchos lo tomarán por algo viejo, pero es precisa-

mente porque no lo conocen. Los más grandes avances sociales y políticos están en el tradicionalismo. Si quieren marchar bien los pueblos, tendrán que acogerse a esta doctrina para gobernarse.

Este momento es opositivo para las derechas españolas. Si no lo hacen ahora les costará más trabajo en otra ocasión. Es una lástima la desunión que hay en el asunto.

— ¿Porque no se pone usted a la cabeza del movimiento?

— Yo no. Durante veinte años, los últimos veinte años, he perdido fortuna y energías. Lo primero no me asusta, lo segundo sí. Si hubiera dedicado el tiempo a esta labor de libros, tendría mucho terminado y me ahorraría ahora el tener que correr. Yo no, yo no puedo actuar en política. Yo, a mis libros.

— ¿Qué opinión le merece la actual política en España?

— Es de agradecer mucho los momentos de paz impuestos por Primo de Rivera. Es un hombre de voluntad grande y de sana intención. Claro que España no llega a reconocer bien esto todavía, pero pasado el tiempo, ya se reconocerá. Es por lo tanto un acto de dictadura simpática. Pero como todas las dictaduras tienen que acabar tarde o temprano, lo interesante sería dejar algo hecho para el porvenir, porque de lo contrario, van verán las cosas a estar peor que antes del famoso 13 de Septiembre.

El saqueamiento político y administrativo iniciado por el marqués de Estella no deja de tener su trascendencia. Pero tenía que llegar más allá en algunas cosas. Me refiero a la Asamblea Nacional. Si esta Asamblea es el primer paso para llegar a la Cámara Corporativa, entonces debemos felicitarlos. Como ensayo está bien, ahora que no es ni mucho menos la Cámara que queremos los tradicionalistas, porque en esta hay, en efecto, hombres de casi todas las clases sociales, incluso del clero, pero no las representan, porque tienen que ser ellas quienes elijan sus representantes. Son por lo tanto clases pero con la representación individual en vez de la corporativa. No obstante esto, hay en la actual asamblea hombres de valía que pueden hacer mucho bueno. Si Primo de Rivera quisiera...

— ¿Qué?

— Definirse en política. Dejar de ser neutral para orientarse en un campo, el tradicionalista, recogiendo sus doc-

trinas e implantándolas seguidamente, comenzando por la verdadera cámara corporativa, que debe ser un espejo de la sociedad donde se vean todas, absolutamente todas las clases. Entonces, sin espada, podía decir muy alto que era el verdadero dueño de España y por muchísimos años.

— Y si Primo de Rivera no lo hace...

— Entonces confío en la juventud. Ese grupo de jóvenes entusiastas que sigue mis doctrinas, sabrá imponerse en estos tiempos de desorientación y falta de ánimo. Los jóvenes al lado de los viejos, para encavarlos y protegerlos en todo lo que necesiten.

— Luego usted...

— Guardaré silencio y terminaré unos cuantos libros. Después, seré siempre el mismo y me tendrán dispuesto a todo. Si es necesario, mi voz se dejará oír nuevamente en los mítines para propagar nuestra doctrina. Cojo y todo como estoy, aun me restan energías para mucho.

— ¿Piensa usted ir a París?

— Sí, a ponerme una pierna mecánica, ya que esta que llevo no es del todo práctica. Me han asegurado que las hay más perfectas. Desde allí haré un viaje a Viena y otras capitales europeas, especialmente a Roma y luego a Florencia y Milán, ciudades muy atractivas para mi espíritu.

D. Juan tose constantemente, mientras revuelve unos papeles en busca de algo.

— No, no me queda ninguno. Buscaba un ejemplar de «Filosofía de la Eucaristía» para regalárselo, pero... ¿Creará usted que he tenido que mandar a la librería a comprar varios para mis compromisos ineludibles, siendo yo el autor? Estoy disgustadísimo con estas cosas.

Don Juan estiriza su energía, da un puñetazo sobre el velador mientras dice: ¡No, no voy a dar un libro más a esta editoria! Los próximos se imprimirán en Madrid en vez de mandarlos a Barcelona.

Nosotros le decimos cariñosos. No se moleste usted por que ya dispusimos de un ejemplar. Nos gusta leer a los amigos sin serles costoso, y en cuanto publican una obra, vamos a la librería a comprarla.

Don Juan sonríe y aprovechamos para hacerle otra pregunta:

— ¿Está resuelta para los tradicionalistas la llamada cuestión dinástica?

— ¡Qué duda cabe, hombre! Aquel que pasó, y no por culpa nuestra. Aparte, que para nosotros, como dice muy bien

### ARBOLES FORESTALES

de paseo y de adorno  
DE LOS

### Viveros Monserrat

Hueta Heredamiento de Mezquita

ZARAGOZA

Gran Establecimiento de arboricultura  
El más antiguo de Aragón. — Casa fundada en 1847

Acacias flor blanca, Acers, Clopos, Canadiense, Bordir y otros; Olmos, Plátanos, etc.

Disponible para la venta 75.000 ejemplares.

PRECIOS REDUCIDOS

Pantalón Monserrat de Pino

Plaza San Miguel 14 duplicado principal. Teléfono 17-56  
ZARAGOZA

Pepe Doña Marina, no era lo principal. A sus declaraciones me atengo porque pienso lo mismo.

Don Juan vuelve a toser. Observamos que no se encuentra bien. Está usted muy acatarrado — le decimos.

— Si; hicieron obra en la casa y tuvieron que levantar esta parte del piso. Por mucho que han intentado tapar, lo cierto es que yo me he resfriado.

En la efigie de don Juan sentimos algo extraño. No es sólo que «no está bien». Es que está bastante mal.

Acuéstese, don Juan — le decimos en el terreno de la amistad. Acuéstese y ya continuaremos charlando otro día...

¡Quién había de decir, que la muerte iba a arrebatarnos a los pocos días a vida del grandilocuente orador, y que la entrevistó sobre la encuesta de tradicionalismo, la íbamos a publicar cuando yace bajo tierra tan excelente amigo!

Ganas me dieron de rasgar las cuartillas, y lo hubiera hecho al no haberlo impedido el testigo presencial de la charla, de quien estoy seguro no pondrá la menor objeción a lo escrito, ya que he procurado atenerme con gran fidelidad a las palabras que el tribuno del tradicionalismo pronunció pocos días antes de su fallecimiento; callando solememente aquello que a escribirlo pudiera dar lugar a controversia, incontestable, por faltar el que los pronunció. Quéjense por tanto como regañó de pensamientos inéditos que guardaré en lo más recóndito de mi alma, en compensación al libro que quiso regalarme con dedicatoria y no lo hizo por no disponer de un ejemplar.

Madrid, Madrid 1928.

VALENTÍN F. DE CUEVAS.

Prohíbese la reproducción aunque se cite la procedencia.

Se alquilan dos pisos modernos en casa de calle céntrica. Sol todo el día. Razón en esta Administración.